Сведения о проведенных в 2016 году обучающих мероприятиях для органов местного самоуправления по вопросам содействия развитию конкуренции
В 2016 году уполномоченным органом были организованы и проведены два обучающих семинара по вопросам содействия развитию конкуренции, в которых приняли участие представители администраций всех муниципальных районов и городских округов.
Первый семинар был проведен  7 сентября 2016 года. В ходе семинара были рассмотрены вопросы повышения прозрачности муниципальных закупок, предоставления государственных и муниципальных услуг для бизнеса по принципу «одного окна» на базе центров «Мои документы», развития механизмов муниципально-частного партнерства и концессионных соглашений в социальной сфере, а также ряд других. Перед представителями администраций городов и районов были поставлены задачи по реализации плана мероприятий «дорожной карты» по содействию развитию конкуренции в Липецкой области на 2016-2018 годы, организации мониторинга деятельности муниципальных унитарных предприятий, проведению опросов об удовлетворенности предпринимателей и потребителей ценами и качеством товаров и услуг, уровнем административных барьеров, доступностью и ценами услуг естественных монополий.

Второй семинар был проведен 16 декабря 2016 года. В ходе семинара рассмотрены вопросы привлечения малого бизнеса в социальную сферу с использованием механизмов государственно-частого партнерства на муниципальном уровне, снижения роли государства в экономике, в том числе за счет уменьшения количества хозяйствующих субъектов с участием муниципалитета в их уставном капитале 50 и более процентов.
Информация о проведении семинаров размещена на официальном сайте администрации Липецкой области в разделе «Развитие конкуренции в Липецкой области» в подразделе «Новости» по ссылке http://admlip.ru/activities/razvitie-konkurentsii-v-lipetskoy-oblasti/razvitie-konkurentsii-v-lipetskoy-oblasti.

