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Присутствовали:

Сопредседатели совета 


Члены совета 









Секретарь совета 

Присутствующие 
	г. Липецк



И.В. Поткина
А.В.Плотников 
 


Н.А.Гулевская
В.П.Кисенко
Ю.Д.Лопатин
   В.М.Подгорный 



                               Д.Д.Тарабрина

Т.В.Беккер
Т.Н.Ролдугина
О.В.Сыдор
Д.А.Шелестенко 


 





I. 	«Итоги антимонопольного контроля за 2016 год. Планы на 2017 год»

(И.В.Поткина, Н.А.Гулевская, В.П.Кисенко, Ю.Д.Лопатин, А.В.Плотников,  В.М.Подгорный)


1.1. Принять к сведению
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]- вступительное слово И.В.Поткиной - Руководителя Липецкого УФАС России; 
- доклад Т.В.Беккер - заместителя начальника отдела антимонопольного контроля на товарных и финансовых рынках Липецкого УФАС России «Итоги антимонопольного контроля за 2016 год. Планы на 2017 год».

Рекомендовано: Липецкому УФАС России провести ряд выездных мероприятий, направленных на профилактику нарушений обязательных требований, в соответствии с №294-ФЗ Федеральным законом «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля»



II. «Результаты деятельности Липецкого УФАС России по осуществлению контроля в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственной и муниципальных нужд за 2016 год»

(И.В.Поткина, Н.А.Гулевская, В.П.Кисенко, Ю.Д.Лопатин, А.В.Плотников, В.М.Подгорный)
2.1. Принять к сведению 
-доклад Т.Н.Ролдугиной – начальника отдела защиты конкуренции Липецкого УФАС России «Результаты деятельности Липецкого УФАС России по осуществлению контроля в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственной и муниципальных нужд за 2016 год».



III. «Итоги контроля в сфере рекламы и недобросовестной конкуренции за 2016 год. Планы на 2017 год»
(Д.А.Шелестенко, Н.А.Гулевская, В.П.Кисенко, Ю.Д.Лопатин, А.В.Плотников, В.М.Подгорный)

3.1. Принять к сведению 
-доклад заместитель руководителя – начальник отдела защиты конкуренции Липецкого УФАС России «Итоги контроля в сфере рекламы и недобросовестной конкуренции за 2016 год. Планы на 2017 год»



Рекомендовано: провести совместное совещание по вопросам размещения наружной рекламы с представителями предпринимательского сообщества, органов местного самоуправления, Липецкого УФАС России.



IV. О ситуации сроков технологического присоединения АО «Газпром газораспределение Липецк» 

          (И.В.Поткина, Н.А.Гулевская, В.П.Кисенко, Ю.Д.Лопатин, А.В.Плотников, В.М.Подгорный)


3.1.	Выступил Лопатин Ю.Д. - Директор Ассоциации «Содействие развитию и осуществлению деятельности субъектов малого бизнеса: газовиков, энергетиков, строителей» «О ситуации сроков технологического присоединения АО «Газпром газораспределение Липецк»

Рекомендовано: Ассоциации «Содействие развитию и осуществлению деятельности субъектов малого бизнеса: газовиков, энергетиков, строителей» обратиться в Липецкое УФАС России, в соответствии с требованиями №135-ФЗ Федерального закона «О защите конкуренции» для изучения представленной информации о сроках технологического присоединения АО «Газпром газораспределение Липецк».
     

 
	
Секретарь совета                              
	
 Тарабрина Д.Д.






