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[bookmark: _GoBack]Анализ и практика осуществления контроля за соблюдением законодательства  о контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг в 1 квартале 2021 года.


Анализ изменений в законодательство о контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг:
1) Изменена часть 8 статьи 31 Закона о контрактной системе. 
Закупочная комиссия обязана проверять, привлекался ли участник закупки – юридическое лицо к ответственности по ст. 19.28 КоАП РФ в течение 2 лет до момента подачи заявки. 
Эту информацию заказчику  предоставляет оператор электронной площадки на основании п. 28 Дополнительных требований к операторам электронных площадок, операторам специализированных электронных площадок и функционированию электронных площадок, специализированных электронных площадок (утв. постановлением Правительства Российской Федерации от 8 июня 2018 г. N 656).
Проверку можно провести самостоятельно по реестру на сайте Генпрокуратуры (https://genproc.gov.ru/anticor/register-of-illegal-remuneration/).

2) С 23 января 2021 года необходимо применять типовые контракты в сфере пожарной безопасности
Приказом  МЧС России от 12.10.2020 N 756 утверждены:
-  типовой контракт на выполнение работ по монтажу систем (средств, установок) обеспечения пожарной безопасности зданий и сооружений для обеспечения государственных и муниципальных нужд,
типовой контракт на оказание услуг по техническому обслуживанию систем (средств, установок) обеспечения пожарной безопасности зданий и сооружений для обеспечения государственных и муниципальных нужд,
-типовой контракт на поставку пожарно-технической продукции для обеспечения государственных и муниципальных нужд.

3) с 27.01.2021 вступило в законную силу Постановление Правительства РФ от 23.01.2021 N 39, которым   внесены изменения в пункты 18, 26(4) и 26(8) Положения о мерах по обеспечению исполнения федерального бюджета.
Предельный размер авансирования, который по общему правилу могут предусматривать федеральные заказчики, установлен, как и в 2020 году, на уровне 50% от суммы контракта. Норма действует в отношении контрактов, заключаемых в течение всего 2021 года.
Также на весь 2021 год приостановлено действие перечня товаров, работ, услуг, при закупке которых указанные заказчики не могут предусматривать предоплату.
Аванс не более 50% можно установить в контрактах на строительство региональных и муниципальных объектов, если для их оплаты региону выделены федеральные субсидии. При казначейском сопровождении авансовых платежей их предельный размер может составлять 90% суммы контракта.

4) С 01.01.2021 вступило в силу Постановление Правительства РФ от 03.12.2020 N 2014 "О минимальной обязательной доле закупок российских товаров и ее достижении заказчиком".
Для цели достижения минимальной доли закупок заказчиком учитываются товары, происходящие из государств - членов ЕАЭС.
Установлены особенности определения начальной (максимальной) цены контракта, цены контракта, заключаемого с единственным поставщиком (подрядчиком, исполнителем), начальной цены единицы товара (в том числе товаров, поставляемых при выполнении закупаемых работ, оказании закупаемых услуг) для цели достижения минимальной доли закупок.
Оценивать достижение заказчиком минимальной доли закупок будет Минпромторг России.
В приложении приводятся наименования товаров и размеры минимальной обязательной доли закупок.
Положения настоящего постановления о подготовке отчета об объеме закупок российских товаров, осуществленных для достижения заказчиком минимальной доли закупок, обоснования невозможности достижения заказчиком минимальной доли закупок применяются заказчиками при подготовке таких отчета и обоснования с 1 января 2022 г.

Наиболее частыми нарушениями, встречающимися при осуществлении Липецким УФАС России  контроля в сфере закупок, являются:
- нарушение требований к содержанию проекта контракта, являющегося неотъемлемой частью закупочной документации,
- нарушение порядка рассмотрения заявок участников закупок,
- нарушение требований действующего законодательства при принятии решения об одностороннем отказе от исполнении контракта. 

