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Уведомление
О продлении срока приема заявок от кандидатов в Общественный совет при Липецком УФАС России  
В целях исполнения пункта 9 Указа Президента Российской Федерации от 21.12.2017 № 618 «Об основных направлениях государственной политики по развитию конкуренции» Липецким УФАС Росси был издан приказ № 148 от 05.04.2022 «О создании Общественного совета при Липецком УФАС России» и стартовали конкурсные процедуры по формированию состава Общественного совета при Липецком УФАС России.
[bookmark: _GoBack]В связи с этим срок приема заявок от кандидатов в Общественный совет при Липецком УФАС России продлевается до 25 июля 2022 года. Общественная палата по Липецкой области и Липецкое УФАС России принимают заявления от некоммерческих организаций, выдвигающих кандидатов в состав общественного совета при Липецком УФАС России.
Подробная информация о требованиях к кандидатам и организациям, их выдвигающим, а также формы установленных документов размещены на официальном сайте Общественной палаты по Липецкой области в разделе «Новости» и на официальном сайте Липецкого УФАС России в разделах «Общественный совет» (https://lipetsk.fas.gov.ru/advice/7935), «Новости» (https://lipetsk.fas.gov.ru/news/20102).

