ПРЕДПИСАНИЕ № 86

06 августа 2012 года                                                                             город Липецк


Комиссия Липецкого УФАС России по рассмотрению дела о нарушении антимонопольного законодательства в составе:


Председатель Комиссии:

Черкашина Л.А. вр.и.о. руководителя управления Липецкого УФАС России.


Члены Комиссии:

Смольянинова И.Ю. — ведущий специалист-эксперт отдела антимонопольного контроля на товарных и финансовых рынках Липецкого УФАС России;

Сарнецкая Е.А. — государственный инспектор отдела антимонопольного контроля на товарных и финансовых рынках Липецкого УФАС России;

Богданова О.Г. — государственный инспектор отдела антимонопольного контроля на товарных и финансовых рынках Липецкого УФАС России,

руководствуясь статьёй 23, частью 1 статьи 39, частью 4 статьи 41, статьёй 50 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции» на основании своего решения от «06» августа 2012 года по делу  № 86 о нарушении ЗАО «Компания «Липецк-Терминал» (адрес: 398600, г. Липецк, Трубный проезд, д. 1) части 1 статьи 25 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции»,

ПРЕДПИСЫВАЕТ:

1. ЗАО «Компания «Липецк-Терминал» (адрес: 398600, г. Липецк, Трубный проезд, д. 1) представить дополнительные документы:

· Экономическое обоснование себестоимости услуг, оказываемых ЗАО «Компания «Липецк-Терминал», с расшифровкой по статьям затрат, с приложением расчетов по каждой статье (с документальным подтверждением).

2. Срок исполнения предписания 10 августа 2012 года. 

Об исполнении настоящего Предписания ЗАО «Компания «Липецк-Терминал» сообщить в трёхдневный срок с момента исполнения настоящего Предписания с приложением заверенных копий документов.

Председатель Комиссии



Л.А. Черкашина

Члены Комиссии




Смольянинова И.Ю.







Сарнецкая Е.А.







Богданова О.Г.

Предписание может быть обжаловано в течение трёх месяцев со дня его выдачи.

Примечание. За невыполнение в установленный срок законного предписания антимонопольного органа частью 2.6 статьи 19.5 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях установлена административная ответственность. Привлечение к ответственности, предусмотренной законодательством Российской Федерации, не освобождает от обязанности исполнить предписание антимонопольного органа.

