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Руководитель Управления Федеральной антимонопольной службы по Липецкой области (далее - Липецкое УФАС России) А.А. Сешенов,   рассмотрев  материалы дела  об административном правонарушении № 181-Р-13, возбужденного в отношении ООО «СУ-5 трест «Липецкстрой-М» (г. Липецк, ул. Ферросплавная, 40А, ИНН 4823035581),

УСТАНОВИЛ:

       
В газете «Житьё — Бытьё Липецкий выпуск» № 27 (578) от 02.07.2013 г., распространяемой в г. Липецк, на 9 странице опубликована статья на правах рекламы под названием «Мечта, воплощённая в жизнь!», содержащая, в частности, следующую информацию: «...А чтобы новые квартиры в 32-м и 33-м микрорайонах стали по-настоящему доступными, предусмотрены чёткие, хорошо продуманные, согласованные с органами власти и банками механизмы льготного кредитования на их покупку. В этом видна как несомненное преимущество проекта забота о сразу многих социальных категориях жителей Липецкой области и переселенцев. Так как сегодня в жилье экономкласса ощущается большая потребность на городском рынке недвижимости, компания СУ-5 решила сделать главный акцент на максимальном удобстве его приобретения. Система покупок позволяет выбрать различные варианты для того, чтобы стать счастливым обладателем собственного жилья. На приобретение квартиры в данных микрорайонах по желанию можно взять банковский ипотечный кредит. Всего под 8 процентов годовых. Также вполне реально прийти в СУ-5 вообще без денег и потом рассчитываться за квартиру по пластиковой карточке. Здесь всего лишь нужно дать согласие на включение покупателя в предложенную СУ-5 банковскую схему. Для льготников, которые воспользуются различными госпрограммами, она определяется по цене, установленной Минрегионразвитием. СУ-5 заботится о своих покупателях, потому вводит удобный финансовый механизм покупки жилья — жилищно-накопительный кооператив под названием «Народное предприятие», в котором нет ограничений по месту жительства, гражданству и семейному положению, не требуется залог, справки о доходах и поручители, а следовательно, нет риска «сгорания» денежных средств, не страшна инфляция! Механизм покупки несложный: на внесённые паевые взносы члену кооператива начисляется соответствующее количество квадратных метров жилья. Потому пайщиками «Народного предприятия» могут стать пять тысяч человек (старше 16 лет), а его деятельность будет контролироваться государством. В настоящее время процедура регистрации кооператива уже завершена, появились и первые пайщики. Строители рассчитывают, что «Народное предприятие» в области будет набирать обороты и поможет многим липчанам разрешить, наконец, свой жилищный вопрос. Хочется отметить, что в любом случае стоимость будущих квартир с компанией СУ-5 намного привлекательнее и удобнее, чем цены, которые на данный момент сложились на рынке недвижимости. Поэтому двери компании СУ-5 всегда открыты для тех, кто решил приобрести собственное жильё на самых выгодных условиях». Данная рекламная информация содержит признаки нарушения ФЗ «О рекламе». 


Статья 1 ФЗ «О рекламе» в числе целей данного Федерального закона устанавливает, в том числе, реализацию права потребителей на получение добросовестной и достоверной рекламы, а также пресечение фактов ненадлежащей рекламы.

Согласно п.1 ст.3 ФЗ «О рекламе» реклама – информация, распространенная любым способом, в любой форме и с использованием любых средств, адресованная неопределенному кругу лиц и направленная на привлечение внимания к объекту рекламирования, формирование и поддержание интереса к нему и его продвижение на рынке.

п.2 ст.3 ФЗ «О рекламе» говорит, что объект рекламирования - товар, средства индивидуализации юридического лица и (или) товара, изготовитель или продавец товара, результаты интеллектуальной деятельности либо мероприятие (в том числе спортивное соревнование, концерт, конкурс, фестиваль, основанные на риске игры, пари), на привлечение внимания к которым направлена реклама.

В соответствии с п.3 ст.3 ФЗ «О рекламе» товар - продукт деятельности (в том числе работа, услуга), предназначенный для продажи, обмена или иного введения в оборот.

Согласно п. 4 ст. 3 Закона ненадлежащая реклама - реклама, не соответствующая требованиям законодательства Российской Федерации.

В силу ч. 7 ст. 5 ФЗ «О рекламе» не допускается реклама, в которой отсутствует часть существенной информации о рекламируемом товаре, об условиях его приобретения и использования, если при этом искажается смысл информации, и вводятся в заблуждение потребители рекламы. 

Нарушение ч. 7 ст. 5 ФЗ «О рекламе» связано с не предоставлением потребителю информации в полном объеме с целью привлечения интереса к ипотечному кредиту под 8 % годовых.

Как следует из вышеизложенного, реклама должна быть добросовестной и достоверной и не должна вводить в заблуждение потребителей. Условия получения ипотечного кредита являются существенной информацией для потребителей. В связи с отсутствием в рекламе условий получения ипотечного кредита потребитель рекламы фактически не получил предусмотренную законом информацию и вводится в заблуждение относительно предлагаемой услуги.

Реклама банковской услуги (ипотечного кредита) направлена на формирование у потребителей желания ею воспользоваться, при этом существенной является не только информация, привлекательная для потребителя, но и информация, способная обмануть ожидания, сформированные у потребителей такой рекламы. Отсутствие каких-либо сведений об условиях кредита может привести к искажению смысла рекламы и ввести в заблуждение потребителей, имеющих намерение воспользоваться рекламируемой банковской услугой.


В соответствии со ст.30 ФЗ «О банках и банковской деятельности» отношения между Банком России, кредитными организациями и их клиентами осуществляются на основе договоров, если иное не предусмотрено федеральным законом. В договоре должны быть указаны процентные ставки по кредитам, стоимость банковских услуг и сроки их выполнения, в том числе сроки обработки платежных документов, имущественная ответственность сторон за нарушения договора, включая ответственность за нарушение обязательств по срокам осуществления платежей, а также порядок его расторжения и другие существенные условия договора. 

       
Исходя из норм Закона о банках и банковской деятельности, условие о размере процентной ставки по кредиту является существенным для кредитного договора, которая указана в рекламе, и в связи, с чем должны быть указаны иные существенные условия.


Согласно ч. 1 ст. 28 Федерального закона «О рекламе» реклама банковских, страховых и иных финансовых услуг должна содержать наименование или имя лица, оказывающего эти услуги (для юридического лица – наименование, для индивидуального предпринимателя – фамилию, имя, отчество).


Указанная выше реклама содержит два объекта рекламирования — товар и услугу по ипотечному кредитованию. 

          В соответствии с п.2 ст. 4 Федерального закона от 26 июля 2006 N 135-ФЗ «О защите конкуренции» под финансовыми услугами понимается банковская услуга, страховая услуга, услуга на рынке ценных бумаг, услуга по договору лизинга, а также услуга, оказываемая финансовой организацией и связанная с привлечением и (или) размещением денежных средств юридических и физических лиц.


В качестве финансовых услуг рассматривается банковская услуга —  ипотечное кредитование. Согласно ч.1 ст.1 ФЗ от 16 июля 1998 г. N 102-ФЗ "Об ипотеке (залоге недвижимости)" по договору о залоге недвижимого имущества (договору об ипотеке) одна сторона - залогодержатель, являющийся кредитором по обязательству, обеспеченному ипотекой, имеет право получить удовлетворение своих денежных требований к должнику по этому обязательству из стоимости заложенного недвижимого имущества другой стороны - залогодателя преимущественно перед другими кредиторами залогодателя, за изъятиями, установленными федеральным законом. Согласно ст. 3 ФЗ «Об ипотеке» ипотека обеспечивает уплату залогодержателю основной суммы долга по кредитному договору или иному обеспечиваемому ипотекой обязательству полностью либо в части, предусмотренной договором об ипотеке. Ипотека, установленная в обеспечение исполнения кредитного договора или договора займа с условием выплаты процентов, обеспечивает также уплату кредитору (заимодавцу) причитающихся ему процентов за пользование кредитом (заемными средствами).


Правовое регулирование обязательств по кредиту осуществляется нормами главы 42 Гражданского кодекса Российской Федерации, где установлено несколько видов кредитования: банковский, товарный и коммерческий. 

      
Согласно пункту 1 статьи 819 Гражданского кодекса Российской Федерации следует, что под кредитом понимаются денежные средства, предоставленные заемщику банком или иной кредитной организацией (кредитором) по кредитному договору в размере и на условиях, предусмотренных договором.

Согласно ст.823 Гражданского кодекса Российской Федерации, договорами, исполнение которых связано с передачей в собственность другой стороне денежных сумм или других вещей, определяемых родовыми признаками, может предусматриваться предоставление кредита, в том числе в виде аванса, предварительной оплаты, отсрочки и рассрочки оплаты товаров, работ или услуг (коммерческий кредит), если иное не установлено законом. А кредитный договор сводится к тому, что обязывает банк или иную кредитную организацию, предоставить денежные средства заемщику в размере и в сроки, установленные договором, а заемщик обязуется возвратить полученную сумму и уплатить за пользование заемными средствами установленные проценты (ст.819 ГК РФ). Кредиторами, предоставляющими банковский кредит, могут быть только банки и иные кредитные организации, получившие лицензию Центробанка РФ на предоставление подобных услуг.

В нарушение ч. 1 ст. 28 ФЗ «О рекламе» в реклама не содержит сведений о лице, оказывающего предоставление кредита. 

Согласно ст. 7 ФЗ от 02.12.1990г. № 395-I «О банках и банковской деятельности»: «Кредитная организация должна иметь полное фирменное наименование и вправе иметь сокращенное фирменное наименование на русском языке. Кредитная организация вправе иметь также полное фирменное наименование и (или) сокращенное фирменное наименование на языках народов Российской Федерации и (или) иностранных языках.


Фирменное наименование кредитной организации на русском языке и языках народов Российской Федерации может содержать иноязычные заимствования в русской транскрипции или в транскрипциях языков народов Российской Федерации, за исключением терминов и аббревиатур, отражающих организационно-правовую форму кредитной организации.


Фирменное наименование кредитной организации должно содержать указание на характер ее деятельности путем использования слов «банк» или «небанковская кредитная организация».


Иные требования к фирменному наименованию кредитной организации устанавливаются Гражданским кодексом Российской Федерации».

    
Согласно статье 54 Гражданского Кодекса РФ наименование юридического лица должно содержать указание на его организационно правовую форму.

     
Наименование - индивидуализирующий признак организации. Без его наличия не может быть образовано и вести деятельность юридическое лицо. Требования настоящего закона предусматривают обязательность указания наименования юридического лица при размещении рекламы банковских, страховых и иных финансовых услуг. 


Как уже было отмечено, наименование юридического лица включает в себя, кроме непосредственного названия, также обязательное указание на его организационно-правовую форму (ООО, ОАО и иные). Для индивидуального предпринимателя обязательно указание фамилии, имени, отчества. 

Потребителю важно знать какое лицо делает заманчивое предложение о финансовой услуге. Поэтому в рекламе банковских, страховых и иных финансовых услуг в обязательном порядке следует указывать наименование или имя лица, оказывающего эти услуги. Указание правильных реквизитов организации, предоставляющей финансовые услуги, является одной из гарантий соблюдения информационного права потребителей. 

       В соответствии с п. 2 ч. 2 ст. 28 Федерального закона «О рекламе» реклама банковских, страховых и иных финансовых услуг не должна: умалчивать об иных условиях оказания соответствующих услуг, влияющих на сумму доходов, которые получат воспользовавшиеся услугами лица, или на сумму расходов, которую понесут воспользовавшиеся услугами лица, если в рекламе сообщается хотя бы одно из таких условий.

     
ч. 3 ст. 28 Федерального закона «О рекламе» говорит: если реклама услуг, связанных с предоставлением кредита, пользованием им и погашением кредита, содержит хотя бы одно условие, влияющее на его стоимость, такая реклама должна содержать все остальные условия, определяющие фактическую стоимость кредита для заемщика и влияющие на нее.

Исходя из норм Гражданского кодекса РФ и ФЗ «О банках и банковской деятельности», существенными условиями кредитного договора являются: сумма кредита, срок и порядок его предоставления заёмщику, срок и порядок возврата полученного кредита, размер и порядок уплаты кредитору процентов.          В соответствии с Постановлением Пленума Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации № 58 от 08.12.2012 г. к условиям, влияющим на стоимость кредита, в частности, могут относиться условия о размере процентной ставки, сумме и сроке кредита, платежах и комиссиях по кредитным операциям, а также о дополнительных расходах заемщика, связанных с получением кредита (по страхованию рисков, в том числе жизни, здоровья потенциального заемщика, нотариальному заверению документов, предоставлению обеспечения по кредитному договору, оценке имущества, передаваемого в залог, и др.).

В рекламе указана процентная ставка ипотечного кредита — 8 % годовых, в связи с чем необходимо было указать все остальные существенные условия, определяющие фактическую стоимость кредита для заёмщика и влияющие на неё: о сумме и сроке кредита, платежах и комиссиях по кредитным операциям, а также о дополнительных расходах заемщика, связанных с получением кредита.

Согласно ч. 11 ст. 28 Федерального закона «О рекламе» реклама, связанная с привлечением и использованием жилищным накопительным кооперативом денежных средств физических лиц на приобретение жилых помещений, должна содержать:

- информацию о порядке покрытия членами жилищного накопительного кооператива понесённых им убытков;

- сведения о включении жилищного накопительного кооператива в реестр жилищных накопительных кооперативов;

- адрес сайта в информационно-телекоммуникационной сети общего пользования (в том числе в сети «Интернет»), на котором осуществляется раскрытие информации жилищным накопительным кооперативом.


Жилищный накопительный кооператив создаётся в целях удовлетворения потребностей граждан в жилье. Жилищный накопительный кооператив не вправе осуществлять иную деятельность, за исключением деятельности, предусмотренной Федеральным законом от 30.12.2004 № 215-ФЗ «О жилищных накопительных кооперативах».


Согласно статье 113 Жилищного кодекса Российской Федерации порядок покрытия членами кооператива понесённых им убытков определяется в уставе жилищного кооператива.


В соответствии с Федеральным законом «О жилищных накопительных кооперативах» кооператив отвечает по своим обязательствам всем принадлежащим ему имуществом, члены кооператива несут риск убытков, связанных с деятельностью кооператива, в пределах своих паенакоплений и обязаны за счёт взносов сформировать резервный фонд в порядке и в размерах, которые предусмотрены Федеральным законом «О жилищных накопительных кооперативах» и (или) уставом кооператива. Для покрытия понесённых кооперативом убытков может использоваться паевой фонд, средства резервного фонда и дополнительные взносы, вносимые членами кооператива для покрытия убытков кооператива.


Реклама должна предупредить потребителей, желающих вступить в жилищный накопительный кооператив, о возможности возникновения убытков у кооператива и порядке их покрытия. Информацию о порядке покрытия членами жилищного накопительного кооператива понесённых им убытков необходимо указывать в рекламе в полном объёме, включая информацию о возможности обращения взыскания убытков на паенакопления членов кооператива, то есть в объёме, предусмотренном уставом кооператива и Федеральным законом «О жилищных накопительных кооперативах».


Жилищный накопительный кооператив как юридическое лицо считается созданным со дня внесения соответствующей записи в Единый государственный реестр юридических лиц. Помимо данного реестра жилищный накопительный кооператив должен в течение пяти дней с момента регистрации кооператива быть включён в реестр жилищных накопительных кооперативов, который ведёт Федеральная служба по финансовым рынкам на основании сведений, предоставляемых федеральным органом исполнительной власти, уполномоченным на осуществление государственной регистрации юридических лиц, и самими кооперативами.


Без указания сведений о включении жилищного накопительного кооператива в реестр жилищных накопительных кооперативов реклама не допускается, поскольку включение жилищного накопительного кооператива в специальный реестр является мерой дополнительной защиты членов кооператива от создания «финансовой пирамиды» в результате деятельности по привлечению и использованию денежных средств юридических и физических лиц на приобретение жилых помещений.


В соответствии с Федеральным законом «О жилищных накопительных кооперативах» кооператив обязан осуществлять раскрытие информации об уставе и внутренних документах, регулирующих деятельность органов кооператива, о формах участия в деятельности кооператива, о порядке определения стоимости жилых помещений, приобретаемых или строящихся кооперативом и прочей определённой законом информации на специальном сайте в сети Интернет. Поэтому в рекламе жилищного накопительного кооператива обязательно должны быть указаны координаты общедоступного источника информации о кооперативе и его деятельности.


08 августа 2013 г. в адрес закрытого акционерного общества издательский дом «Свободная пресса» (исх. № 4110-04) был направлен запрос о предоставлении информации. Из предоставленных обществом документов следует, что рекламодателем публикации «Мечта, воплощённая в жизнь!» является ООО «СУ-5 трест «Липецкстрой-М», а рекламоизготовителем и рекламораспространителем ЗАО ИД «Свободная пресса».


Согласно ч. 6 ст. 38 ФЗ «О рекламе» ответственность за нарушение требований, установленных, в частности, ч. 7 ст. 5, ст. 28 Закона несёт рекламодатель, которым, в силу п. 5 ст. 3 Закона, является изготовитель или продавец товара либо иное определившее объект рекламирования и (или) содержание рекламы лицо, то есть ООО «СУ-5 трест «Липецкстрой-М».


Согласно части 7 статьи 38 Закона ответственность за нарушение требований, установленных, в частности, ч.1, ч.11 ст.28 Закона несет рекламораспространитель, которым в силу пункта 7 статьи 3 Закона является лицо, осуществляющее распространение рекламы любым способом, в любой форме и с использованием любых средств, то есть ЗАО ИД «Свободная пресса».


Таким образом, статья на правах рекламы под названием «Мечта, воплощённая в жизнь!», рекламодателем которой является ООО «СУ-5 трест «Липецкстрой-М», распространённая ЗАО ИД «Свободная пресса» в газете «Житьё — Бытьё Липецкий выпуск» № 27 (578) от 02.07.2013 г. содержит признаки нарушения ч. 7 ст. 5, ч. 1, п. 2 ч. 2, ч. 3, ч. 11 ст. 28 ФЗ «О рекламе», так как в рекламе отсутствует часть существенной информации об ипотечном кредитовании и его условиях, реклама не содержит обязательного наименования лица, оказывающего банковскую услугу (ипотечное кредитование), умалчивает об иных условиях предоставления ипотечного кредита, не содержит информацию о порядке покрытия членами жилищного накопительного кооператива «Народное предприятие» понесённых им убытков, сведений о включении жилищного накопительного кооператива «Народное предприятие» в реестр жилищных накопительных кооперативов и адрес сайта в сети Интернет (или иной информационно-телекоммуникационной сети общего пользования) на котором осуществляется раскрытие информации жилищным накопительным кооперативом «Народное предприятие».


На рассмотрении дела № 70, возбужденного по признакам нарушения ФЗ «О рекламе» 17 сентября 2013 года <…> поддержала все доводы, изложенные в объяснениях по делу № 70, возбужденному УФАС по Липецкой области 22.08.2013 г.


На вопрос председателя комиссии А.А. Сешенова о том, каким образом деятельность жилищного накопительного кооператива «Народное предприятие» будет контролироваться государством, <…> пояснила, что государство никаким образом не контролирует деятельность жилищных накопительных кооперативов, а данная фраза была напечатана в статье в результате недосмотра.


На вопрос председателя комиссии  А.А. Сешенова о том, какое отношение ООО «СУ-5 трест «Липецкстрой-М» имеет к жилищному накопительному кооперативу «Народное предприятие» и почему в статье про ООО «СУ-5 трест «Липецкстрой-М» рекламируется жилищный накопительный кооператив «Народное предприятие»,  <…>  пояснила, что юридически общество никакого отношения к кооперативу не имеет, участниками жилищного накопительного кооператива «Народное предприятие» являются физические лица, которые работают в ООО «СУ-5 трест «Липецкстрой-М».


На заседании комиссии <…> представила документы, запрошенные определением о возбуждении дела № 70, а именно:

- письменные объяснения по делу № 70, возбужденному УФАС по Липецкой области 22.08.2013 г.;

- копию свидетельства о государственной регистрации юридического лица ООО «СУ-5 трест «Липецкстрой-М»;

- копию свидетельства о постановке на учёт ООО «СУ-5 трест «Липецкстрой-М» в налоговом органе по месту нахождения;

- копию выписки из ЕГРЮЛ;

- копию устава ООО «СУ-5 трест «Липецкстрой-М»;

- копию свидетельства о  государственной регистрации юридического лица жилищного накопительного кооператива «Народное предприятие»;

- копию свидетельства о постановке на учёт жилищного накопительного кооператива «Народное предприятие» в налоговом органе по месту нахождения;

- выписку из Перечня действующих на территории Российской Федерации жилищных накопительных кооперативов, включённых в реестр жилищных накопительных кооперативов по состоянию на 29.08.2013 г.;

- протокол № 1 общего собрания учредителей жилищного накопительного кооператива «Народное предприятие»;

- протокол № 2 внеочередного общего собрания членов жилищного накопительного кооператива «Народное предприятие»;

- копию устава жилищного накопительного кооператива «Народное предприятие».

      
Комиссия по итогам рассмотрения дела 17.09.2013 г. решила:

1. Признать ненадлежащей рекламу ООО «СУ-5 трест «Липецкстрой-М», а именно статью на правах рекламы под названием «Мечта, воплощённая в жизнь!», распространённую ЗАО ИД «Свободная пресса» в газете «Житьё — Бытьё Липецкий выпуск» № 27 (578) от 02.07.2013 г., распространяемой в г. Липецк, так как реклама не соответствует требованиям ч. 7 ст. 5, ч. 1, п. 2 ч. 2, ч. 3, ч. 11 ст. 28 ФЗ «О рекламе».

2. Не выдавать ООО «СУ-5 трест «Липецкстрой-М» предписание об устранении нарушений законодательства о рекламе.

3. Передать материалы дела уполномоченному должностному лицу Липецкого УФАС России для возбуждения дела об административном правонарушении, предусмотренном ч. 1 ст. 14.3 КоАП РФ.

     
Таким образом, нарушив ч. 7 ст. 5, ч. 1, п. 2 ч. 2, ч. 3, ч. 11 ст. 28 ФЗ «О рекламе» ООО «СУ-5 трест «Липецкстрой-М» совершило административное правонарушение, за которое ч. 1 ст. 1 4.3 КоАП РФ предусмотрена административная ответственность.

  
Согласно ч.1 ст.14.3 КоАП РФ нарушение рекламодателем, рекламопроизводителем или рекламораспространителем законодательства о рекламе, за исключением случаев, предусмотренных частями 2-4 настоящей статьи, статьями 14.37, 14.38, 19.31 настоящего Кодекса, влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от двух тысяч до двух тысяч пятисот рублей; на должностных лиц — от четырех тысяч до двадцати тысяч рублей; на юридических лиц — от ста тысяч до пятисот тысяч рублей. 


Объектом рассматриваемого правонарушения являются общие и специальные требования к процессу производства, размещения и распространения рекламы на рынках товаров, работ, услуг в соответствии с ФЗ «О рекламе» № 38-ФЗ.


Объективная  сторона состоит в нарушении установленных рекламным законодательством норм и заключается в том, что ООО «СУ-5 трест «Липецкстрой-М»  нарушило ч. 7 ст. 5, ч. 1, п. 2 ч. 2, ч. 3, ч. 11 ст. 28 ФЗ «О рекламе» № 38-ФЗ, т.к. в рекламе ООО «СУ-5 трест «Липецкстрой-М» отсутствует часть существенной информации об ипотечном кредитовании и его условиях, реклама не содержит обязательного наименования лица, оказывающего банковскую услугу (ипотечное кредитование), умалчивает об иных условиях предоставления ипотечного кредита, не содержит информацию о порядке покрытия членами жилищного накопительного кооператива «Народное предприятие» понесённых им убытков, сведений о включении жилищного накопительного кооператива «Народное предприятие» в реестр жилищных накопительных кооперативов и адрес сайта в сети Интернет (или иной информационно-телекоммуникационной сети общего пользования) на котором осуществляется раскрытие информации жилищным накопительным кооперативом «Народное предприятие».


Субъект – ООО «СУ-5 трест «Липецкстрой-М», которое зарегистрировано в качестве юридического лица за основным государственным регистрационном номером 1084823020963, являющееся рекламодателем.

 
Субъективная сторона выражается в виновном совершении административного правонарушения, т.к. у ООО «СУ-5 трест «Липецкстрой-М» имелась возможность для соблюдения рекламного законодательства, но им не были приняты все зависящие от него меры по его соблюдению. ООО «СУ-5 трест «Липецкстрой-М» как юридическое лицо является коллективным субъектом права, располагающим соответствующими этому статусу возможностями и способно принять иные (более весомые) меры, нежели физическое лицо, в целях соблюдения требований публичного порядка.

   
Уведомлением о составлении протокола от 25.09.2013 г.  № 5091-04 ООО «СУ-5 трест «Липецкстрой-М» назначена дата составления протокола на 04 октября 2013 года на 14 часов 30 мин. в Липецком УФАС России по адресу: г. Липецк, пл. Плеханова д.1, каб. 515б.

   
На составление и подписание протокола об административном правонарушении явился представитель ООО «СУ-5 трест «Липецкстрой-М» по доверенности от 15.08.2013 г. без номера <…>.  


Определением о назначении времени и места рассмотрения дела об административном правонарушении № 181-Р-13 от 04.10.2013 г. ООО «СУ-5 трест «Липецкстрой-М» назначена дата рассмотрения дела на 17 октября 2013 года в 12 часов 00 минут.

На рассмотрение административного дела № 181-Р-13 явился  представитель с надлежащим образом оформленными полномочиями ООО «СУ-5 трест «Липецкстрой-М» - <…>. 

Сведения о доходах ООО «СУ-5 трест «Липецкстрой-М» за 2012 год, запрошенные у общества определением о назначении времени и места рассмотрения дела об административном правонарушении № 181-Р-13, в Липецкое УФАС России на момент рассмотрения дела не представлены. На вопрос о финансовом положении ООО «СУ-5 трест «Липецкстрой-М» <…> ответил, что финансовое положение устойчивое, стабильное.

<…> пояснил, что общество не согласно с вменяемым административным правонарушением.
       
В соответствии с ч. 1 ст. 3.1 КоАП РФ, административное наказание является установленной государственной мерой ответственности за совершение административного правонарушения и применяется в целях предупреждения совершения новых правонарушений, как самим правонарушителем, так и другими лицами.

       
В силу ч.ч.1, 3 ст.4.1 КоАП РФ административное наказание за совершение административного правонарушения назначается в пределах, установленных законом, предусматривающим ответственность за данное административное правонарушение, в соответствии с настоящим Кодексом. 

     
Статьей 24.1 КоАП РФ предусмотрено, что задачами производства по делам об административных правонарушениях являются всестороннее, полное, объективное и своевременное выяснение обстоятельств каждого дела, разрешение его в соответствии с законом, обеспечение исполнения вынесенного постановления, а также выявление причин и условий, способствовавших совершению административных правонарушений. 

  
Согласно п.4 ст.26.1 КоАП РФ по делу об административном правонарушении подлежат выяснению обстоятельства, смягчающие административную ответственность, и обстоятельства, отягчающие административную ответственность. 

    
При назначении административного наказания ООО «СУ-5 трест «Липецкстрой-М» учитывался характер совершенного им административного правонарушения, имущественное и финансовое положение, обстоятельства, смягчающие административную ответственность, и обстоятельства, отягчающие административную ответственность.

    
Руководствуясь ст.3.2, 4.2, 4.3, 14.3, 23.48, 29.9 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях,

П О С Т А Н О В И Л :

    
Применить к ООО «СУ-5 трест «Липецкстрой-М» по ч. 1 ст.14.3 КоАП РФ  меру ответственности в виде административного штрафа за нарушение ч. 7 ст. 5, ч. 1, п. 2 ч. 2, ч. 3, ч. 11 ст. 28 ФЗ «О рекламе»  в размере 100 000 (сто тысяч)  рублей.

   
В соответствии с ч.1 ст.32.2 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях административный штраф должен быть уплачен лицом, привлеченным к административной ответственности, не позднее 60 дней со дня вступления постановления о наложении штрафа в законную силу либо со дня истечения срока отсрочки или рассрочки, предусмотренных ст. 31.5 КоАП РФ.

     
В соответствии с ч. 9 ст. 38 Федерального Закона «О рекламе»  сумму штрафа за нарушение законодательства о рекламе надлежит уплатить по следующим реквизитам: получатель: УФК по Липецкой области (Липецкое УФАС России), ИНН 4826018513, КПП 482601001, БИК 044206001, р/с 40101810200000010006 в ГРКЦ ГУ Банка России по Липецкой области, ОКАТО 42401000000, код бюджетной классификации 16111626000016000140. 

      
Согласно части 1 ст. 20.25 КоАП РФ неуплата административного штрафа в срок, влечет наложение в двукратном размере суммы неуплаченного штрафа.

    
В соответствии с частью 3 статьи 30.1 и частью 1 статьи 30.3 КоАП РФ постановление по делу об административном правонарушении может быть обжаловано в арбитражный суд либо вышестоящему должностному лицу  в течение 10 дней со дня вручения или получения копии постановления. 

   
Согласно  части 1 статьи 31.1 КоАП РФ постановление по делу об административном правонарушении вступает в законную силу после истечения срока, установленного для обжалования постановления по делу об административном правонарушении, если указанное постановление не было обжаловано или опротестовано.

Руководитель управления   





            А.А. Сешенов                                                                                                                               

