
                                          П Р Е Д П И С А Н И Е   №  24
18 февраля 2014 года                                                                               г. Липецк

Комиссия Липецкого УФАС России по рассмотрению дела о нарушении антимонопольного законодательства в составе:

Председатель Комиссии

Сешенов А.А., руководитель Липецкого УФАС России;

Члены Комиссии:

Дубовская И.Г., специалист-эксперт отдела рекламы и недобросовестной конкуренции Липецкого УФАС России,

Высочина Е.А., специалист-эксперт отдела рекламы и недобросовестной конкуренции Липецкого УФАС России, руководствуясь статьей 23, частью 1 статьи 39, частью 4 статьи 41, статьей 50 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции», на основании своего  решения от  «18» февраля 2014 г. по делу № 24 о нарушении обществом с ограниченной ответственностью «Липецкие кабельные сети» (ИНН 4826040117, ОГРН 1034800562378, 398046, г. Липецк, ул. Стаханова, д. 2) пункта 4 части 1 статьи 14 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции», как акт недобросовестной конкуренции выразившегося в незаконном использовании зарегистрированного товарного знака – символа Олимпийских игр (пять переплетающихся колец), слова «Олимпийские», изображения талисманов Олимпийских зимних игр «Сочи 2014» (белого мишки, леопарда, зайки) в рекламном буклете, рекламодателем и рекламораспространителем которого является ООО «Липецкие кабельные сети», а также создании ложного впечатления о причастности к проведению Олимпийских зимних игр «Сочи 2014»
П Р Е Д П И С Ы В А Е Т:

   
Обществу с ограниченной ответственностью «Липецкие кабельные сети» в срок до 05 марта 2014 г. прекратить нарушение пункта 4 части 1 статьи 14 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции», как акт недобросовестной конкуренции выразившегося в незаконном использовании зарегистрированного товарного знака – символа Олимпийских игр (пять переплетающихся колец), слова «Олимпийские», изображения талисманов Олимпийских зимних игр «Сочи 2014» (белого мишки, леопарда, зайки) в рекламном буклете, рекламодателем и рекламораспространителем которого является ООО «Липецкие кабельные сети», а также создании ложного впечатления о причастности к проведению Олимпийских зимних игр «Сочи 2014», а именно: прекратить использовать в рекламных буклетах символа Олимпийских игр (пять переплетающихся колец), слова «Олимпийские», изображения талисманов Олимпийских зимних игр «Сочи 2014» (белого мишки, леопарда и зайки).

      
О выполнении настоящего предписания письменно сообщить в антимонопольный орган не позднее пяти дней со дня его выполнения.

Председатель Комиссии





Сешенов А.А.  

Члены Комиссии                                                                    
Дубовская И.Г.  










Высочина Е.А. 
     Предписание может быть обжаловано в течение трех месяцев со дня его выдачи.

     Примечание.  За невыполнение в установленный срок законного  предписания антимонопольного органа статьей 19.5 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях установлена административная ответственность. 

       Привлечение к ответственности, предусмотренной законодательством Российской Федерации, не освобождает от обязанности исполнить предписание антимонопольного органа.


