О П Р Е Д Е Л Е Н И Е

о возбуждении дела № 26 по признакам нарушения

законодательства Российской Федерации о рекламе

03 октября 2014 года                                                                       г. Липецк

      
Председатель комиссии Управления Федеральной антимонопольной службы по Липецкой области  по рассмотрению дел по признакам нарушения законодательства о рекламе А.А. Сешенов – руководитель управления, рассмотрев по собственной инициативе материалы о признаках нарушения ч. 1 ст. 28 Федерального закона от 13 марта 2006 года № 38-ФЗ «О рекламе» обществом с ограниченной ответственностью «СПК» <…>,

УСТАНОВИЛ:

    
Специалистами отдела рекламы и недобросовестной конкуренции Управления Федеральной антимонопольной службы по Липецкой области при осуществлении государственного надзора за соблюдением законодательства Российской Федерации о рекламе было установлено, что в  городе Липецк 24.09.2014 г. по почтовым ящикам многоквартирных  жилых домов <…> г. Липецка была распространена рекламная газета «Зодчий Липецк», на 2 странице которой в вертикальном направлении размещена рекламная информация о строительстве домов следующего содержания: «Строим дома в кредит! По программе кредитования от Сбербанка».  Данная рекламная информация содержит признаки нарушения ФЗ «О рекламе».

В соответствии с ч. 1 ст. 28 Федерального закона «О рекламе» реклама банковских, страховых и иных финансовых услуг должна содержать наименование или имя лица, оказывающего эти услуги (для юридического лица - наименование, для индивидуального предпринимателя - фамилию, имя, отчество).

В нарушение части 1 статьи 28 ФЗ «О рекламе» реклама, распространенная в рекламно-информационной газете «Зодчий Липецк» не содержит сведений о лице, оказывающем услуги по предоставлению кредита.

30.09.2014 г. в адрес ООО «СПК» за исх. № 5433-04 был направлен запрос о предоставлении информации. В ответ на него 01.10.2014 г. в адрес Липецкого УФАС России поступило письмо, в котором указано, что ООО «СПК» в целях проверки эффективности распространения рекламных газет в многоквартирных жилых домах изготовило собственными силами 780 экземпляров рекламно-информационной газеты Зодчий Липецк» и впоследствии собственными силами распространило данную газету по почтовым ящикам нескольких многоквартирных домов в «Военном городке» г. Липецка (приблизительно по 8 домам).

Согласно части 6 статьи 38 ФЗ «О рекламе» ответственность за нарушение требований, установленных, в частности, частью 1 статьи 28 Закона несет рекламодатель, которым, в силу пункта 5 статьи 3 Закона является изготовитель или продавец товара либо иное определившее объект рекламирования и (или) содержание рекламы лицо, то есть  ООО «СПК».

Согласно части 7 статьи 38 Закона ответственность за нарушение требований, установленных, в частности, частью 1 статьи 28 Закона несет рекламораспространитель, которым в силу пункта 7 статьи 3 Закона является лицо, осуществляющее распространение рекламы любым способом, в любой форме и с использованием любых средств, то есть ООО «СПК».

В соответствии с указанными выше фактами, реклама, распространенная на 2 странице газеты «зодчий Липецк» следующего содержания: «Строим дома в кредит! По программе кредитования от Сбербанка», рекламодателем, рекламопроизводителем и рекламораспространителем которой является общество с ограниченной ответственностью «СПК», содержит признаки нарушения ч. 1 ст. 28 ФЗ «О рекламе», т.к. не содержит обязательного в силу закона наименования или имени лица, оказывающего финансовые услуги.


На основании пункта 2 части 1 статьи 33, статьи 34, частей 1, 2 статьи 36 Федерального закона «О рекламе» и в соответствии с пунктами 20, 21 Правил рассмотрения антимонопольным органом дел, возбужденных по признакам нарушения законодательства Российской Федерации о рекламе,

О П Р Е Д Е Л И Л:

1. Возбудить производство по делу № 26 по признакам нарушения ч. 1 ст. 28 ФЗ «О рекламе» в отношении  общества с ограниченной ответственностью «СПК» <…>
2. Признать лицами, участвующими в деле:

лицо, в действиях которого содержатся признаки нарушения законодательства о рекламе –  ООО «СПК»;

3. Назначить дело № 26  к рассмотрению на 14 октября 2014 года на  11 часов  00 минут в Липецком УФАС России по адресу: г. Липецк, пл. Плеханова, д.1 , кабинет  506,  тел. (4742) 27-83-19. 

4. ООО «СПК» представить до 12 октября 2014 г. следующие документы и сведения:

-  копию свидетельства о государственной регистрации юридического лица;

- копию свидетельства о постановке на учет юридического лица в налоговом органе по месту нахождения на территории Российской Федерации;

- копии учредительных документов (устав, учредительный договор);

- копию выписки из ЕГРЮЛ;

- копию свидетельства СРО;
- копию договора о сотрудничестве с банком-партнером;

- письменные объяснения по данному определению о возбуждении дела по признакам нарушения законодательства о рекламе; 

- иные документы и материалы по указанной рекламе  по своему усмотрению.


Явка  лица, в действиях которого содержатся признаки нарушения законодательства о рекламе или их представителей (с доверенностью на право представлять интересы в государственном органе), для участия в рассмотрении дела по признакам нарушения законодательства Российской Федерации о рекламе обязательна. При себе иметь ПАСПОРТ.

Председатель комиссии                                                           А.А. Сешенов

Дубовская Ирина Геннадьевна

8(4742) 27-83-19

