О П Р Е Д Е Л Е Н И Е

о возбуждении дела № 30 по признакам нарушения

законодательства Российской Федерации о рекламе

31 октября 2014 года                                                                       г. Липецк

      
Председатель комиссии Управления Федеральной антимонопольной службы по Липецкой области  по рассмотрению дел по признакам нарушения законодательства о рекламе А.А. Сешенов – руководитель управления, рассмотрев по собственной инициативе материалы о признаках нарушения ч. 7 ст. 5, ч.1, п. 2 ч. 2 ст. 28 Федерального закона от 13 марта 2006 года № 38-ФЗ «О рекламе» обществом с ограниченной ответственностью «Центр Капитал»  <…>,

УСТАНОВИЛ:

    
Специалистами отдела рекламы и недобросовестной конкуренции Управления Федеральной антимонопольной службы по Липецкой области при осуществлении государственного надзора за соблюдением законодательства Российской Федерации о рекламе было установлено, что в городе Липецк  20.10.2014 г. на телеканале «ТВК Липецк», в промежутке времени с 07 часов 15 минут до 07 часов 20 минут распространялась реклама следующего аудиовизуального содержания: «ДЕНЬГИ В БАНКЕ НЕ РАСТУТ! Мы предлагаем благоприятные условия для Ваших сбережений до 20% годовых ВАШИ СБЕРЕЖЕНИЯ ЗАСТРАХОВАНЫ КАПИТАЛ ИНВЕСТ <…>». В конце рекламного ролика шрифтом маленького размера на короткий промежуток времени была изображена информация, не подвергающаяся прочтению, не воспринимаемая без специальных технических средств, предположительно содержащая обязательные в силу закона сведения. 

21.10.2014 г. за исх. № 5849-04 в адрес ООО «ТВК» был направлен запрос о предоставлении информации, в ответ на который общество сообщило, что размещением рекламы на телеканале РЕН (ТВК) в городе Липецке занимается ООО «Прайд Медиа» и запрос Липецкого УФАС России перенаправлен в ООО «Прайд Медиа». Из представленных ООО «Прайд Медиа» документов и информации следует, что рекламодателем и рекламопроизводителем указанной выше рекламы является ООО «Центр Капитал», а рекламораспространителем ООО «Прайд Медиа» (на основании договора от 23.05.2013 г. № 687.1). Рекламная информация была предоставлена рекламодателем в готовом виде посредством электронной почты.

Из представленного видеоролика видно, что текст, изображенный шрифтом маленького размера на короткий временной промежуток, звучит следующим образом: «Кредитно потребительский кооператив «Капитал Инвест». Рекламируемые услуги предоставляются только членам кредитного кооператива «Капитал Инвест». Членство в кооперативе повлечет дополнительные расходы. С условиями членства можно ознакомиться на сайте <…> Обязательный паевой взнос составляет 50 рублей. Вступительный (членский) взнос составляет 450 рублей. Ставка «20% годовых» - максимальная процентная ставка по тарифу «Максимальный». Условия тарифа «Максимальный»: первоначальный взнос не менее 10000 рублей; максимальная сумма личных сбережений не более 3 млн рублей; пополнение возможно, за исключением последних 30 календарных дней (не менее 5000 рублей); при досрочном расторжении договора процентная ставка рассчитывается в размере 6% годовых; начисление процентов по личным сбережениям производится в конце срока договора. Страхование сбережений осуществляет ЗАО АСК «Инвестстрах».

В виду того, что привлекательная для потребителя информация озвучена, является читаемой и доступной («благоприятные условия для Ваших сбережений до 20% годовых ВАШИ СБЕРЕЖЕНИЯ ЗАСТРАХОВАНЫ»), а информация, которая обязательна в силу закона, не озвучена, выполнена буквами маленького размера, исключающими факт её восприятия, и транслируется в течение 2 секунд, антимонопольный орган приходит к выводу, что в размещаемой посредством видеоролика рекламе информация о наименовании лица, оказывающем финансовые услуги,  информация о наименовании лица, оказывающем страховые услуги, информация об иных условиях оказания услуг по размещению вклада, влияющих на сумму доходов, которые получат воспользовавшиеся услугами лица, или на сумму расходов, которую понесут воспользовавшиеся услугами лица, отсутствует.

В силу ч. 7 ст. 5 ФЗ «О рекламе» не допускается реклама, в которой отсутствует часть существенной информации о рекламируемом товаре, об условиях его приобретения и использования, если при этом искажается смысл информации, и вводятся в заблуждение потребители рекламы.

В соответствии с ч.1 ст.28 Федерального закона «О рекламе» реклама банковских, страховых и иных финансовых услуг должна содержать наименование или имя лица, оказывающего эти услуги (для юридического лица - наименование, для индивидуального предпринимателя - фамилию, имя, отчество).

В соответствии с пунктом 2 части  2 статьи 28 Федерального закона «О рекламе» реклама банковских, страховых и иных финансовых услуг не должна: умалчивать об иных условиях оказания соответствующих услуг, влияющих на сумму доходов, которые получат воспользовавшиеся услугами лица, или на сумму расходов, которую понесут воспользовавшиеся услугами лица, если в рекламе сообщается хотя бы одно из таких условий.
Согласно ч. 6 ст. 38 ФЗ «О рекламе» ответственность за нарушение требований, установленных, в частности, п. 7 ст. 5, ч. 1, п. 2 ч. 2 ст. 28 Закона несёт рекламодатель, которым, в силу п. 5 ст. 3 Закона, является изготовитель или продавец товара либо иное определившее объект рекламирования и (или) содержание рекламы лицо, то есть ООО «Центр Капитал».

      
Таким образом, реклама ООО «Центр Капитал», распространённая в г. Липецк 20.10.2014 г. на телеканале «ТВК Липецк», в промежутке времени с 07 часов 15 минут до 07 часов 20 минут следующего аудиовизуального содержания: «ДЕНЬГИ В БАНКЕ НЕ РАСТУТ! Мы предлагаем благоприятные условия для Ваших сбережений до 20% годовых ВАШИ СБЕРЕЖЕНИЯ ЗАСТРАХОВАНЫ КАПИТАЛ ИНВЕСТ <…>...» 
содержит признаки нарушения ч. 7 ст. 5,  ч. 1, п. 2 ч. 2 ст. 28, так как в рекламе отсутствует часть существенной информации о рекламируемой финансовой услуге по размещению вклада, информация о наименовании лиц, оказывающих финансовые и страховые услуги, и реклама умалчивает об иных условиях оказания услуг по размещению вклада, влияющих на сумму доходов, которые получат воспользовавшиеся услугами лица, или на сумму расходов, которую понесут воспользовавшиеся услугами лица.
На основании пункта 2 части 1 статьи 33, статьи 34, частей 1, 2 статьи 36 Федерального закона «О рекламе» и в соответствии с пунктами 20, 21 Правил рассмотрения антимонопольным органом дел, возбужденных по признакам нарушения законодательства Российской Федерации о рекламе,

О П Р Е Д Е Л И Л:

1. Возбудить производство по делу № 30 по признакам нарушения ч. 7 ст. 5, ч.1, п. 2 ч. 2 ст. 28 «О рекламе» в отношении  общества с ограниченной ответственностью «Центр Капитал» <…>.
2. Признать лицами, участвующими в деле:

лицо, в действиях которого содержатся признаки нарушения законодательства о рекламе –  ООО «Центр Капитал».
3. Назначить дело № 30  к рассмотрению на 13 ноября 2014 года на  12 часов  00 минут в Липецком УФАС России по адресу: г. Липецк, пл. Плеханова, д.1 , кабинет  506,  тел. (4742) 27-83-19. 

4. ООО «Центр Капитал» представить до 13 ноября 2014 г. следующие документы и сведения:

-  копию свидетельства о государственной регистрации юридического лица;

- копию свидетельства о постановке на учет юридического лица в налоговом органе по месту нахождения на территории Российской Федерации;

- копии учредительных документов (устав, учредительный договор);

- копию выписки из ЕГРЮЛ;

- подробную информацию о видах услуг, оказываемых кредитным потребительским кооперативом «Капитал Инвест»;

- подробные условия тарифа «Максимальный»;

- письменные объяснения по данному определению о возбуждении дела по признакам нарушения законодательства о рекламе; 

- иные документы и материалы по указанной рекламе  по своему усмотрению.


Явка  лица, в действиях которого содержатся признаки нарушения законодательства о рекламе или их представителей (с доверенностью на право представлять интересы в государственном органе), для участия в рассмотрении дела по признакам нарушения законодательства Российской Федерации о рекламе обязательна. При себе иметь ПАСПОРТ.

Председатель комиссии                                                           А.А. Сешенов

