Управление Федеральной антимонопольной службы по Липецкой области

Объявляет конкурс
 по формированию кадрового резерва для замещения должностей

федеральной государственной гражданской службы ведущей и старшей группы должностей (категория специалисты) Управления Федеральной антимонопольной службы по Липецкой области 
Управление Федеральной антимонопольной службы по Липецкой области (398050), г.Липецк, пл.Плеханова,1. Телефакс: (4742) 27-14-82, E-mail: to48@fas.gov.ru. проводит конкурс для включения в кадровый резерв для замещения должностей федеральной государственной гражданской службы ведущей и старшей группы должностей:

1. В конкурсе могут принять участие граждане Российской Федерации, достигшие возраста 18 лет:

Квалификационные требования для замещения должностей федеральной государственной гражданской службы ведущей группы должностей (начальник отдела, заместитель начальника отдела, старший государственный инспектор):

· не менее двух лет стажа государственной службы или не менее четырех лет стажа работы по специальности, 
· наличие высшего профессионального образования.
Квалификационные требования для замещения должностей федеральной государственной гражданской службы старшей группы должностей (главный специалист-эксперт, ведущий специалист-эксперт, специалист-эксперт):
· без предъявления требований к стажу, 
· наличие высшего профессионального образования;
Государственным гражданским служащим ФАС России и гражданам Российской Федерации, желающим принять участие в конкурсе по формированию кадрового резерва необходимо представить:
• личное заявление на имя руководителя ФАС России (Приложение № 1);

• копии документов о профессиональном образовании, а также по желанию гражданина - о дополнительном профессиональном образовании, о присвоении ученой степени, ученого звания, заверенные нотариально или кадровыми службами по месту работы (службы);

• копию паспорта;

• копию трудовой книжки (за исключением случаев, когда служебная (трудовая) деятельность осуществляется впервые) или иные документы, подтверждающие трудовую (служебную) деятельность гражданина;

• документ об отсутствии заболевания, препятствующего поступлению на гражданскую службу или ее прохождению (учетная форма № 001-ГС/у).

 Конкурсный отбор осуществляется в  2 этапа: 

1 этап - при​ём до​ку​мен​тов для уча​стия в кон​кур​се, пе​ре​чис​лен​ных в объ​яв​ле​нии;

2 этап - индивидуальное собеседование, тестирование по вопросам, связанных с выполнением должностных обязанностей по вакантной должности, на замещение которой претендуют кандидаты.

Документы для участия в конкурсе по формированию кадрового резерва принимаются в срок до 15.07.2013 года со дня опубликования данного объявления по адресу: пл. Плеханова, д.1, Липецк. 

Телефон для справок: (4742) 27-76-51; 27-14-82.
Руководитель управления                                                      А.А. Сешенов
